



輕聲交談，深怕驚動周遭他人；守法守則，唯恐攪亂大地次序。

星雲大師 / Venerable Master Hsing Yun

人間福報

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)
3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745
Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944
E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

星雲禪話

虔誠禮敬

文 / 星雲大師

北宋的寶峰克文禪師，俗姓鄭，是陝西閿鄉（河南陝縣）人。最初隨北塔廣公出家，二十六歲時受具足戒。最初，他前往黃龍慧南禪師座下參學，因久未契入，便前往香城（陝西朝邑）參禮順和尚。受到順和尚的點撥，他才明白黃龍禪師的用意，於是又回到黃龍慧南禪師的門下，並且成為他的法嗣弟子。

黃龍慧南和尚住在積翠庵的時候，病了三個月還不能痊癒，也無法走出方丈室一步。因此，寶峰克文禪師每天夜裡至誠禮拜，甚至在頭頂上、手臂上燃香祝禱，祈求佛力加持，使老師的身體能早日康復。

黃龍和尚知道了這個事情後，就把寶峰克文叫來跟前斥責一頓，說：「生老病死，是我的本分事，你是個參禪的人，怎麼也不懂這個道理呢？」

寶峰克文禪師說：「禪門叢林裡，可以沒有我克文，但是不可沒有老師您啊！」

黃龍禪師說：「佛陀都已經涅槃圓寂了，佛法不是還流傳在世間嗎？那裡說沒有了那個人，世間就沒有佛法了呢？」寶峰克文禪師於此話下，廓然大悟。

寶峰克文禪師為人憨厚，敬師尊道，所以對老師一片誠心，視師如佛。因此，自己也心甘情願，以燃香發願祈求老師長壽，僅此這一片孝心，就可入道了。

黃龍慧南禪師也不辜負他，告訴他說，人生在悟道裡面沒有生死，就如佛陀如來，沒有來去。既然來此學禪，還不能超越世間這許多的常情常理嗎？

佛光山春節平安燈 很幸虎



◀「佛光山2022年春節平安燈法會」，今年主燈〈鹿野苑〉造型主體「五色鹿」。

圖 / 人間社記者趙啓超

↓歡迎掃描「佛光山2022年春節平安燈法會」官網QR CODE，雲端參與各式修持、活動。

圖 / 佛光山提供



【人間社記者李生鳳大樹報導】「佛光山2022年春節平安燈法會」即日起至3月2日舉辦，以佛光山開山星雲大師的新春賀辭「處世無畏 和平共存」為主軸，從主題燈區、「吉星高照·無人機高空燈光獻禮」、「光照大千」祈福活動等，皆展現符合此意涵的巧思。雖然疫情的陰影仍在，但希望虎年的虎虎生風能為大眾帶來勇氣、光明，迎向嶄新的一年；誠如星雲大師所說：「在2022年，信仰就是力量，讓我們不再怖畏，與眾生和平共存，才是幸福快樂之道。」

主燈五色鹿 高達9公尺

佛光山自2020年春節推出佛教界首創「吉星高照——無人機高空燈光獻禮」，以400台無人機呈現佛教、佛光山的元素，夜空中打開卷軸的創意，在當時造成話題

；2021年星雲大師「合掌人生」更感動無數人。

佛光山今年「吉星高照·無人機高空燈光獻禮」，在佛光山大雄寶殿登場，大年初一至初五晚間，有400台無人機照亮夜空，以「慈悲無敵人，智慧無煩惱」為主題，約10分鐘演出，以老虎為主角變換多種圖案，祈願為世界帶來慈悲與祥和。

「光照大千」祈福活動，開場以大師〈新春祈願文〉為大眾祝禱；接者以光影、音樂和劇情，演繹老虎的無所畏懼、觀音的慈悲，變化萬千的光影投射在夜空、佛館八塔，最終照破黑暗，迎向光明，過往的苦難煩惱能遠離，讓其「Let it go」。

為彰顯「處世無畏 和平共存」祝福的意義，今年主燈〈鹿野苑〉造型主體「五色鹿」，緣自佛本生故事。佛光山曼陀羅園大草坪上，矗立一隻9公尺高的五色鹿

，鹿角往後延伸到土地扎根，並開出燦爛花朵，象徵「人間佛教」的扎根與開花結果。〈福虎生威〉在曼陀羅園的楓香步道，為12隻布老虎在花叢間嬉戲，呼應今年生肖虎年。

雲端點心燈 發願行三好

佛光山燈會期間，也推出各式線上修持，歡迎連結「佛光山2022年春節平安燈法會」官網（<https://www.fgs.org.tw/events/2022ny/>），點進「線上祈福」可選擇雲端點燈、雲端叩鐘、雲端吉印等互動內容，無論出門行春還是在家中，期盼大家都能開心、安心，平安過好年。

在「雲端點燈」中，以虔誠之心合掌默念三稱「南無本師釋迦牟尼佛」，以滑鼠移動火柴，點亮三盞燈，將三盞燈供於佛前，發願「願做好事、願說好話、願存好心」，接著寫下祈願文供在佛前，此時可以看到佛陀大放光明；還可以看到全球祈願人數，就代表有多少的心燈亮起，照亮光明，無遠弗屆。

「雲端叩鐘」為進到網面後，依照祈福說明，雙手合十並虔誠稱念佛號，填寫祈願人及祈願內容，點下完成送出，即可前往叩鐘祈福頁面，可看到一口祈福鐘，此時以一顆虔誠的心合掌，默念三稱「南無本師釋迦牟尼佛」，以滑鼠點擊鐘槌，鐘聲一響祈願家庭平安、鐘聲二響祈願身體健康、鐘聲三響祈願智慧開朗，透過叩鐘祈福，希望大家所求滿願，法喜充滿。

想了解更多佛光山春節訊息，可至平安燈法會官網瀏覽，主視覺呈現星雲大師的「處世無畏 和平共存」，一隻老虎和小沙彌、小白兔相處嬉戲。老虎在一般人印象中是威猛的，但如此有力量的老虎，可以和小沙彌一同，還將小白兔懷抱其中，呈現有力者對柔弱者的保護與支持，使其心中不再有恐懼，彼此可以和平相處。

北美佛光山迎新年 3000人共賞藝文饗宴

【人間社記者王隨風洛杉磯報導】北美佛光山新春佛光之夜，於2月1日農曆大年初一隆重舉行，北美洲佛光山道場的法師、信眾，以及世界各地佛光人紛紛錄製特別節目，集體創作大顯身手，逾3000人線上觀看，歡喜迎新年。

佛光山開山星雲大師透過影片開示，「天增歲月人增壽，春滿乾坤福滿門」，對於整個社會廣大的群眾，人間佛教能給大家信心歡喜、希望、服務；人間佛教就是大家要幸福安樂，歡喜發財，有平安健康、有智慧、有慈悲、有佛法，都是財富。

「信仰就是我們的力量」，佛光山住持心保和尚談到，心中有信心、有勇氣、有禪定、有智慧，讓眾人生活在世間，不再恐怖畏懼、不再擔心害怕；以慈悲包容才能與大眾和平共存，大家互相關心幫忙，這樣才是幸福快樂之道。

國際佛光會世界總會署理會長慈容法師表示，希望北美佛光人都能在學佛當中，得到幸福平安，正如大師的新年祝福，藉由諸佛菩薩的力量，就能處世無畏，常行三好，自然平安吉祥。

青年學子錄製影片 共襄盛舉

佛光之夜節目精采連連，有印度沙彌學院錄製功夫表演影片，菲律賓光明大學學生歌舞表演；南非天龍隊帶來「蓮花龍」，精湛舞出龍騰虎躍恭賀新年；台灣佛光大學古箏樂團獻上〈觀音心咒〉，南華大學二胡樂團演奏熱情的〈賽馬〉及活潑的〈桃花過渡〉，世界各地青年學子大顯身手，讓北美佛光人感受到新春氣息。

國際佛光會紐澤西協會陳良能、彭浩雲以相聲表演「話牛年迎虎年」，加拿大著名漢學家王健（Jan Wilson Walls）用流利中文說唱數來寶，敦煌舞蹈老師謝露嫻在佛光山西來寺大雄寶殿，舞出「涅槃飛天」，禮讚佛陀。

金獅小劇場透過西來學校小朋友的視角，帶領大家雲遊西來寺，體驗平安燈會中的慈悲智慧。佛光青少年交響樂團演奏新春組曲，讓與會者雲端享受聽覺盛宴。北美各地道場的小菩薩也獻上表演，有紐約兒童合唱團唱出歡喜，休斯頓中美寺小朋友功夫表演，多倫多佛光山小菩薩大鼓表



北美佛光山新春佛光之夜2月1日舉行，世界各地佛光人錄製特別節目，共襄盛舉，逾3000人線上觀看，歡喜迎新年。

圖 / 佛光山西來寺提供



持「處世無畏 和平共存」的精神，就可以轉危機為機遇，化煩惱為菩提。

紐約道場住持永固法師感謝大家的辛苦付出，一心一意地傳播人間佛教最真、最善、最美的訊息，「新的一年希望大家繼續發心精進學習，有佛法就有辦法，一定可以幸福、安樂、平安吉祥！」

為師之道

文 / 星雲大師

- 要有觀機逗教的智慧；
- 要有行解並重的理念；
- 要有不捨一人的慈悲；
- 要有師徒同尊的胸襟。

人間福報

佛光山西來寺近期活動

時間	活動名稱
即日起 ~ 2/15	春節平安燈會
2/13 (日)	供佛齋天法會 (線上視訊 9:00am)
2/15 (二)	2022年光明燈上燈法會 (線上視訊 10:00am)
2/18 (五)	大悲懺法會 (線上視訊 7:30pm)
2/19 (六)	大悲懺法會 (線上視訊 2:00pm)

佛光山西來寺新春期間，採取線上預約參訪（官網<http://www.hsilai.org>），歡迎大眾以手機掃描QR code，先行上網預約，並依預約時間入寺；抵達山門時，出示電子票，每部車一張票。

